

购买“二手”旧国标车藏风险

律师:或涉违规,权益难保障

近日,有市民拨打本报24小时热线电话96339称,其在电动车门店买车时,发现有工作人员推销挂外地牌的“二手”旧国标车,想咨询购买此类“提前上牌+二手过户”的车辆是否存在风险。对此,记者进行了走访。

□融媒体记者 张雯
杜婉琼 文/图



走访

旧国标车“换装”外地牌 过户出售价格反升

昨日,记者来到市区温陵路某电动车品牌门店,看到店门口陈列了数辆“二手”旧国标电动自行车,车辆外观崭新,牌照属地多为三明、厦门等地。店主表示,这些车是在去年11月30日,即旧国标电动自行车登记上牌最后期限前完成上牌后,“调货”到泉州进行出售。“消费者购买后可以签订转让协议进行过户,我们门店能全程代办,和买新车没区别。”

分析

规避新国标销售或涉违法 消费者权益难保障

记者从交警部门获悉,按照《福建省非机动车登记规定》,二手电动自行车办理转让登记后,即可正常上路。不过,门店提前给旧国标车上牌继而以“二手车”形式出售的行为,是否违法犯规?消费者购买此类车辆是否存在风险?福建伟盛律师事务所律师武伟福发表了自己的看法。

他表示,电动自行车生产厂家或店家在《电动自行车安全技术规范》(即电动新国标)实施后,将旧国标新车以企业或亲友过户形式圈牌、“二手车”的形式向消费者销售,与合法销售的新国标电动自行车形成不公平竞争,将阻碍新国标推广,扰乱市场秩序,妨碍行业健康

发展。此外,通过虚构过户关系、伪造交易凭证,提供虚假材料的也会因此扰乱行政登记秩序。

“对生产厂家或店家而言,实施上述行为违反了《产品质量法》《消费者权益保护法》中关于禁止销售不合格或不合规定产品、禁止虚假宣传的规定。”武律师分析称,一旦生产厂家或店家实施上述行为规避新国标禁售规定的,可能被处以责令停止销售、没收违法所得、罚款、吊销营业执照等处罚。如果所销售车辆存在安全隐患或质量问题并发生事故的,厂商或店家可能面临承担产品责任侵权或民事连带赔偿责任。

他还提到,对于消费者而言,通过上

过企业过户的形式卖给消费者。该店工作人员称,这类车的库存本就不多,即便是淡季也卖出了好几辆,照此速度很快就将售罄。

记者注意到,此类上好外地牌照的“二手车”价格较此前的同款新车涨了300元—500元,如果是泉州本地牌照的“二手车”涨幅更高。不少店主都表示老国标车“卖一辆少一辆”,涨价是为了弥补后续可能的利润缺口。

因此律师建议,广大生产厂家店家或消费者依法销售、购买符合新规的电动自行车,切实保障安全,切莫因“贪小便宜”或“求提高销售额”而承担相应的风险。

援疆医生为七旬老人拨开肿瘤迷雾



本报讯 (融媒体记者苏凯芳 通讯员贾若艺 陈丹红)近日,新疆昌吉市72岁的寇奶奶因“肝脏占位性病变”被初步诊断为“肝脏肿瘤”,全家陷入焦虑。关键时刻,晋江市医院(上海六院福建医院)病理科、泉州第九批援疆医疗专家柳秋月凭借严谨细致的诊疗态度和丰富的专业经验,在显微镜下精准识别出病变实为肝泡状棘球蚴病(俗称“肝包虫病”),为老人避开了不必要的手术。这场跨越闽疆的精准诊断,不仅解了患者全家的燃眉之急,更彰显了援疆医生的医者仁心。

“感谢医生们认真负责、科学严谨的态度,这让我们家属的心踏实了!”近日,在新疆昌吉市人民医院,患者寇奶奶的家属感激地说。原来,寇奶奶今年72岁,因为身体不适前往医院检查。然而,当拿到“肝脏占位性病变待查”的诊断单时,全家人都慌了神。为了不让老人遭罪,家属特意带寇奶奶去乌鲁木齐做了进一步检查,可各项检查结果和医生的初步判断,都指向了令人揪心的“肝脏肿瘤”。为了寻求一个明确的诊断,也为了找到最合适的治疗方案,家属带着老人住进了昌吉市人民医院,并听从医生建议,接受了肝脏穿刺活检。

患者的肝脏穿刺活检标本送到了昌吉市人民医院病理科。柳秋月看着送检报告上患者的年龄和基础病史,心也跟着揪了起来。她结合患者报告中的病史描述、各项检验数据与显微镜下的病理切片的组织形态逐一比对、反复核查。很快,她发现了关键疑点:患者甲胎蛋白指标正常,也没有乙肝病史,显微镜下更是看不到肿瘤对应的镜下形态。



这一系列的疑点让柳秋月提高了警惕,她持续在显微镜下以毫米级的密度查找。最终,柳秋月凭借丰富的病理经验,在镜下发现了大量粉染无定形物中隐藏的虫卵样结构,并敏锐判断出倾向肝泡状棘球蚴病的特征性改变。

为了确保诊断万无一失,柳秋月邀请了新疆医科大学附属肿瘤医院病理科的专家对该病理标本进行会诊,显示病理结果为:肝泡状棘球蚴病,也就是俗称的“肝包虫病”。确诊结果与她的判断完全一致。

据悉,肝包虫病类型与肝脏肿瘤在临床表现、检验检查指标存在高度相似性。正

因为主治医生与病理医生的严谨和善于质疑的精神,让寇奶奶明确了诊断。让人欣慰的是,经检查老人的肝包虫已经是“死”包虫,综合老人的身体状况,诊断结果让她免于不必要的手术治疗。

据悉,自2024年12月踏上昌吉这片土地,柳秋月就把新疆昌吉当成了第二故乡,作为该院病理科主任,她始终以严谨作风扎根边疆医疗一线。“能为边疆群众做点实事,是我最大的荣幸。”柳秋月说,未来她会继续坚守援疆岗位,用“传帮带”为昌吉培育更多本土病理人才,让精准诊断的“金标准”扎根边疆,用医者仁心为更多家庭送去温暖与希望。

廿载漂泊终踏归途

两地暖心接力,救助患病男子

近日,在泉州市救助站工作人员的陪同下,独自在泉州漂泊多年的张某乘坐动车顺利抵达家乡安徽亳州。他终于踏上了阔别二十年的故土。

这场跨越闽皖两地的暖心救助,不仅为患病无助的张某铺就了温暖回家路,更让他感受到了泉州社会各界的温情守护。

□融媒体记者 廖培煌 通讯员 黄炎地 林巧真 文/图

街头昏迷遇险 警医联手救助

时间回溯至2025年9月27日,一男子因酗酒突发脑梗死,昏迷在泉州街头,热心群众发现后帮忙报警,民警将其紧急送往泉州市第一医院抢救。男子病情严重,危在旦夕,在ICU待了近两个月。经过全力救治,患者终于恢复意识,病情趋于稳定,但仍遗留失语、左侧偏瘫的后遗症,无法正常交流和自主行动。病

人是突发疾病入院,没有任何身份信息。去年11月3日,泉州市第一医院将这名身份不明的无主病人转介至泉州市救助站,希望救助站能帮助他。

随后,泉州市救助站工作人员联合启航社工前往医院探视。由于男子失语偏瘫,无法口头沟通,工作人员耐心引导其通过书写方式进行交流。

男子艰难书写

经过多次探访,男子一点点地把一些零星的信息艰难地写了出来。市救助站工作人员收集汇总这些信息后,逐步厘清了男子的身份信息:张某,36岁,安徽亳州人,此前一直在泉州从事健身教练工作,此次突发疾病系长期酗酒所致。

为进一步核实张某的身份信息,去年11月28日,泉州市救助站工作人员主动对接张某户籍地救助站——安徽

身份信息厘清

省亳州市涡阳县救助站开展跨区域站际协作。经户籍属地核实,张某家中父母已去世,唯一的弟弟患有精神疾病,不仅家中无人能够来泉接他返乡,连他出院返乡后的生照料也成了难题。

考虑到张某的特殊困境,泉州市救助站积极协调涡阳县救助站,协助户籍属地民政部门为其办理返乡安置的相关手续,确保其返乡后能获得稳定的生活保障。

闽皖联动护归途

历经闽皖两地民政部门一个多月的努力,张某户籍属地的民政部门终于传来消息,张某的返乡安置手续办妥了,可以返乡了。1月5日,泉州市救助站工作人员将张某从医院接到站内,为他换上厚实保暖的衣物,细心整理好其随身物品,随后推着轮椅陪同他乘坐动车前往亳州。返乡途

廿年漂泊终团圆

中,张某难掩喜悦之情,虽然他口齿不清,无法清晰表达,但仍一直用手比画着向救助站的工作人员表达感激之情。

到达亳州站,临分别前,他嘴唇哆嗦着,声音断断续续,好半天才挤出一句含混的话,却满是真诚:“二十年没回家了,真的太感谢你们了!”



治理更精细 平安更有感

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 张晓明 通讯员黄子龙 庄凌龙)近日,晋江市公安局召开庆祝第六个中国民警节新闻发布会,通报2025年工作成效及2026年工作要点。过去一年,晋江公安以超前思维筑牢超大县域治安防线,深化“专业+机制+大数据”侦查模式,通过多元共治、数智赋能、安商护企、精神传承四大举措,推动治理精细化、平安可量化,用平安底色持续提升群众幸福生活成色。

多元共治织密防护网。去年12月,晋江陈埭镇颜先生与租车公司的押金纠纷,经社区民警、村干部、网格员联合调解圆满化解,成为多元共治的生动实践。依托新时代“枫桥经验”,晋江公安深化派出所、司法所、律师事务所“三所联动”和社区网格、警务网格、村级网格“三网融合”机制,构建“网格吹哨、部门报到”基层治理格局。同时,创新“晋式巡逻”模式,组建775支“义警联盟”队伍,全域覆盖、全时响应的立体巡防体系让群众安全感显著提升。

数智赋能提升战斗力。市民冉女士价值5万余元的首饰被盗后,警方5小时内锁定并抓获嫌疑人,实现速破挽损。作为全省首批科技兴警创新基地,晋江公安搭建52个实战平台、885个智能模型、25个工作标准件,落地35个智能体,构建数智侦查作战机制。2025年,晋江刑事案件立案数同比下降17.8%,破案率达83%;现

行命案、八类暴力案件等实现100%侦破,传统“盗抢骗”案件破案率94.5%。反诈工作成效显著,成功阻止2667起电诈警情,挽回损失3419万余元。

安商护企优化软环境。作为“晋江经验”发祥地的公安机关,晋江公安深化法治护企举措。去年8月,晋江市安商护企警务服务中心启动运行,整合多警种力量实现涉企事务“只跑一地”,5个月内受理业务4700余件。此外,晋江公安在14个工业(产业)园区设立经侦驻点警务室,联合民营企业家家正守护协会开展送法入企和风险体检,推行“一窗通办”等便民利企举措,为民营经济高质量发展保驾护航。

背包精神引领新征程。警察节当天,晋江公安举行升警旗、重温入警誓词、参观警察荣誉馆等活动,传承“特别能吃苦、特别能奉献、特别能战斗”的“背包”精神。为全面提升全警专业能力和实战本领,近年来晋江公安创新推出“先锋引领计划”,打造“教学练战赛”一体化培养体系,组建10人专业研发团队和182人数字警队,培育6个“名队”“名警”工作室。2025年,全局52个集体、678名个人获各级表彰,刑侦大队第四次获评“全国公安机关执法示范单位”。

2026年,晋江公安将持续深化改革创新,聚焦群众急难愁盼,以更精细的治理、更坚实的平安,为县域治理现代化贡献公安力量。